

**Отзыв**  
**на диссертацию Алексеевой Т.А.**  
**«Институт главы государства в Испании в XIX–XX вв.**  
**(историко-правовое исследование)**

Испанский опыт развития и функционирования института главы государства в XIX – XX веках представляет особый интерес по целому ряду причин. *Во-первых*, периодически возникавшие политические катаклизмы в Испании неоднократно приводили к смене моделей верховной государственной власти. Глава государства в этой стране выступал в самых различных формах — как наследственный король в конституционной монархии, как выборный президент, как диктатор (каудильо), как наследственный король в парламентской монархии. *Во-вторых*, для Испании были характерны особо сложные отношения главы государства с правящими группировками и обществом в целом. *В-третьих*, институт главы государства в Испании интенсивно развивался не только как политическая и правовая конструкция, но как идеологическая, политико-правовая доктрина.

Сложность объекта исследования предопределила комплексный характер его методологии, сочетание формально-юридического метода с историко-правовым, цивилизационным, социологическим, культурологическим и другими методами.

Диссертационное исследование Т.А. Алексеевой отличается несомненной новизной. Это первое в юридической и исторической науке всестороннее историко-правовое исследование института главы государства в Испании, включающее в себя анализ его развития на пространстве нескольких веков. Научные работы, касающиеся в той или иной мере этой темы, изданные в России, Испании и других странах, как правило, относятся к науке конституционного права, отличаются догматическим подходом и ограничиваются рассмотрением лишь отдельных элементов института главы государства.

Положения диссертации, вынесенные на защиту, другие выводы диссертации формируют в целом оригинальную системную научную концепцию испанского варианта института главы государства, которая в достаточной мере обоснована материалом работы и аргументацией автора. Эти положения и выводы опираются на широкий круг источников, в числе которых масса письменных документов на испанском языке (законодательные и нормативные акты, записки комиссией, протоколы, проекты, программы, письма, дневники, мемуары и т.д.).

Материал диссертации и представленные в ней мысли и мнения автора имеют большую ценность не только историко-правовой науки, они дают почву для дальнейшей разработки и нового осмысления проблем теории государства и права, истории политических и правовых учений, конституционного права.

Диссертационная работа Т.А. Алексеевой отличается логичной структурой, в полной мере отражающей цели и задачи исследования. Она является результатом многолетнего и кропотливого исследовательского труда автора и соответствует всем требованиям, предъявляемым к диссертационным сочинениям, представляемым на соискание ученой степени доктора юридических наук.

Научный консультант

В.А. Томсинов